

恆欣人力

達欣人力

H



2024年09月版

S



工總發表 2024 白皮書 提出 7 大策略 移工結合移民政策 提升至國安層級規劃

I



微型電動二輪車 11/30 起領牌才能上路 兩年緩衝期將屆 違者最高可罰 3,600 元

N



農業移工配額年底用罄 將增額 8 千名 總額度擴增至 2 萬人



補產業缺口 目標 4 年增 8 萬名技術人力 政院拍板人才躍升方案 朝 6 大策略推動



目錄

新聞資訊 P.3~14

資訊分享 P.15~16



※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

工總發表 2024 白皮書 提出 7 大策略

移工結合移民政策 提升至國安層級規劃

全國工業總會 9 月 20 日發布 2024 年工總白皮書。工總表示，有別於過往的水電，缺工、缺人才是產業界當前普遍面臨最大的挑戰，今年以「迎向曙光 - 重塑台灣的關鍵時刻」為題，提出 7 項讓台灣產業變強變大的關鍵策略。其中在人力部分，呼籲政府將移工政策與移民政策、人口政策、人才政策相結合，並拉高至國安層級進行整體性規劃，以解決台灣的人力資源困境。

解決缺工 產業盼鬆綁移工引進

工總白皮書今年邁入第 17 年，針對「產業發展」、「能源暨環境」、「賦稅暨金融」、「勞資關係暨人力資源」、「國際經貿」、「兩岸政策」、「智慧財產權」等七方面，提出 39 個議題，148 項政策建議。涉及勞動政策部分，主要包含放寬引進移工限制、擴大吸引留用外籍人才、鬆綁勞動法規，以及推動技職教育，培養優質專業技術人才等面向。

與往年不同的是，今年白皮書是總統賴清德上任後，工總所提出首部政策建言，也是潘俊榮接任理事長後第一本白皮書，包含監事會召集人苗豐盛、副理事長何壽川、秦榮華、陳進財、詹正田、侯傑騰連袂主持發佈會，分別針對整體產業經濟、賦稅金融、兩岸、能源環境、新南向等議題闡述，也是工總第一次高層全員到齊。

缺工缺才 成產業共同挑戰

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

工總日前針對食品、紡織、化學皮膠、機電等產業共 152 個會員公會進行調查，結果發現，缺工、減碳、產業轉型、能源、缺人才，以及兩岸關係等六項議題，是產業面臨最大挑戰，尤以缺工佔 72.8% 為最。產業盼政府早日細緻盤點國內人力需求，解決缺工燃眉之急。

缺人才則佔 42%，包括機電工業、金屬工業、建材工業及營建工程最嚴重，特別是機電工業類中超過九成問卷都反映人才短缺，營造業也表示需才孔急。

潘俊榮表示，缺工、缺人才是當前產業所面臨的最大挑戰，特別是東南亞各國也在發展，同樣也有龐大勞動力需求。以營造業而言，目前要招募泰國、越南移工的難度越來越高，呼籲政府正視，提出有效的解決辦法。

陳進財提到，企業面臨的缺工、缺才的挑戰更為嚴峻，甚至超過水電的嚴重性。勞動部日前取消僑外生評點制人數上限，以及國發會針對人力需求盤點，產業界均表樂觀其成，但也希望能看到更具體的政策。

擴充勞動力來源 增加運用彈性

新南向國家是供應鏈佈局的重要據點。詹正田提出七點建議，包括：組成智慧產業新南向國家隊、提供完整新南向國家相關資訊、擴大新南向國家勞動力來源範圍、關注技職教育、關注國際協定對勞動法規的影響、強化台印度雙方經貿關係往來，以及擴大農業技術合作等。

詹正田進一步分析，今年台灣已和印度簽署勞務合作備忘錄 (MOU)，即將引進印度移工，補足產業人力缺口，但還需要進一步分析是否能夠真正解決勞動力

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

短缺問題，他呼籲政府擴大勞動力來源範圍，並針對不同產業進行勞動匹配。

此外，近年各項貿易談判中，勞動議題已成為重要內容。詹正田表示，政府在擴大經濟合作同時，應與新南向國家深入討論，確保勞工權益並遵循國際法規要求。

目前產業常基於代工客戶需求選擇新南向投資地點，使得選擇彈性較低。詹正田盼政府委託專門機構，深入調查當地投資優惠、語言文化、勞動力供應以及薪資水平等具體資訊，提供中小企業更具體的投資輔導。

經營者大會將登場 助傳產轉型

潘俊榮同時也預告，因應 AI 浪潮，工總即將於今年底或明年初召開經營者大會高峰論壇，希邀請 AI、大數據、智慧機械等領域的世界級大咖參與，協助傳統產業轉型，走向國際化。

監事會召集人苗豐盛則說，半導體產業發展一片榮景，但去年整體製造業產值，較前一年度減少 11%，其中機械、造紙、鋼鐵等均減少一成以上，石化業甚至減少兩成。從製造業從業人數來看，半導體僅佔其中的一成，高達九成分佈在其他產業。苗豐盛強調，傳產榮枯影響就業，呼籲新政府重視產業均衡發展。

【資料來源：本文援引 113 年 09 月 20 日外籍勞工通訊社】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

微型電動二輪車 11/30 起領牌才能上路 兩年緩衝期將屆 違者最高可罰 3,600 元

自 111 年 11 月 30 日起，新購置的微型電動二輪車必須依規定登記、領牌並投保強制險才可上路，並給予既有車輛兩年的緩衝期。臺北市政府交通局表示，微型電動二輪車須於 113 年 11 月 29 日前投保強制險完成，並至公路監理機關驗車、領牌懸掛，如未依規定辦理而上路行駛，將對車主處 1,200 元以上 3,600 元以下罰鍰，並禁止行駛。

電動自行車因輕巧且不需考照，成為移工廣泛使用的代步工具，日前修法除了將電動自行車正名為「微型電動二輪車」外，也增加規定騎乘須懸掛牌照，並投保強制汽車責任險等多項規定，經檢測及型式審驗合格才可上路。

五大違規樣態 未戴安全帽最多

臺北市區監理所表示，截至今年 8 月底，臺北市使用中微型電動二輪車已有 5 千多輛完成驗車、領牌程序，如未依規定掛牌即行駛於道路，將處所有人 1,200 元以上 3,600 元以下罰鍰，並禁止行駛、移置保管車輛。

交通局也統整五大常見違規樣態，今年統計 1 月至 7 月，臺北市微型電動二輪車交通違規統計共計 990 件，其中前 3 大違規為未配戴安全帽、不依規定停放車輛及行駛人行道，亦有部分違規搭載乘客，以及不遵守號誌、標誌標線等。

交通局提醒，已懸掛牌照的微型電動二輪車，得停放於路邊機車收費停車格位，

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

但不包括機車限時停車格位。未懸掛牌照的微型電動二輪車，一律禁止停放於路邊機車收費停車格位，違者依「臺北市處理妨礙道路交通及久停公有停車場車輛自治條例」第 5 條規定移置保管。

此外，基於保障人行道行人安全，北市府也公告微型電動二輪車禁止行駛人行道及市區自行車道，但河濱自行車道除外。

須投保強制險 領牌需附證明

交通局呼籲，騎乘微型電動二輪車須年滿 14 歲、配戴安全帽及投保強制車險，禁止載人、禁止酒駕及擅自增、減、變更電子控制裝置或原有規格，且行駛時速不可超過 25 公里，113 年 11 月 30 日起須掛牌才能上路，屆時未領牌而行駛於道路，最高可處 3,600 元罰鍰；未投保強制險則可開罰 750 元到 1,500 元。

申請領牌應提供身分證或外僑居留證及印章、新領牌照登記書 2 張、有效期間 30 日以上強制汽車責任保險保險證、出廠證明或海關進口與貨物稅完(免)稅證明書，以及統一發票，其中發票如已遺失，得由原車主以切結方式辦理。

有關臺北市、基隆、金門及連江等地區的微型電動二輪車定點服務，或需預約到點服務，可至 <https://tpcmv.thb.gov.tw/cl.aspx?n=11519> 查詢申辦據點。

【資料來源：本文援引 113 年 09 月 10 日外籍勞工通訊社】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

農業移工配額年底用罄 將增額 8 千名 總額度擴增至 2 萬人 新增草皮、芽菜

農業移工 1.2 萬名配額，預計今年年底前全數用罄。考量各產業持續有基礎勞動力需求，勞動部跨國勞動力政策諮詢小組 9 月 13 日通過農業部提案，將增加農業移工名額 8 千名，總額度擴大至 2 萬名，同時新增開放草皮、芽菜等業別，放寬農糧類具經營事實之事業單位雇主，比照農民團體僱用員工人數 10 人以下者適用 1:1 的核配比，後續將進行相關子法修正。

新增配額 提供農糧、畜牧及外展

根據農業部提案，8 千名新增員額，將以農糧類需求 4 千人，畜牧類 2 千人，外展農務 2 千人的比例進行分配。

目前主力農家中仍有 2.6 萬戶具潛在缺工情形，農業部此次爭取新增「草皮」、「芽菜」產業聘僱農業移工，並調整「食用蕈菇」以及「水稻育苗」申請門檻。農業部說明，草皮生產區域廣大，且多位於偏遠田區，且工作常處曝曬環境；部分作業雖已採機械化，但生產採收仍需投入大量人力。至於芽菜採收後需進行清洗、去殼、裝箱等作業流程，屬於需投入大量人力的勞力密集工作，因此將這兩項產業獨立新增開放類別。

草皮產業 2 公頃以上可申請

另外，食用蕈菇栽培業部分雖可機械化協助，但仍需大量人力，且採收有時間性，農業部此次也提案將「食用蕈菇」自「設施農業」移出並設立類別。

至於雇主資格認定，「草皮產業」開放對象係針對從事草皮栽培、生產管理並販

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

售其收穫物為主要營利模式，實際草皮生產事實之農民、農企業或農民團體，其產業規模須達 2 公頃以上；工作範疇則包含田區輪區翻新、草種定植、灌水、施肥、噴藥、修剪、除雜草、草坪填土滾壓等日常照護，及草皮產品犁捲採收、疊板、包裝及運銷販售，但不包含高爾夫球場。

蕈菇、水稻業別 下修資格門檻

「芽菜」類別由現行的 1 公頃始可申請，調整後生產面積達 50 平方公尺以上或月出貨量達 4 千公斤以上，且需為農業用地上合法生產的芽菜栽培場，即可申請聘僱移工。

「食用蕈菇」申請移工條件，目前生產面積須達 0.6 公頃以上，此次會議同意下修門檻，調整 0.1 公頃以上或每期栽培量達 4.5 萬包(瓶)以上。「水稻育苗產業」則也從現行的 3 公頃以上，放寬至 2 公頃以上，並改採認近 5 年平均育秧苗數，達 20 萬箱以上即符合條件。

小型農企聘僱比例 一併鬆綁

現行規定僱用員工人數 10 人以下具備農民身分的自然人或農民團體，才能適用 1:1 的核配比，至於事業單位則為 35%，此次農業部提案爭取農糧類雇主如為具備經營事實的事業單位，比照 10 人以下農民團體可聘僱 50%的移工，以利產業補充基礎勞動力，促使整體產業鏈永續經營。

雖然此次通過農業部提案，但會議也關注農業移工勞資爭議及失聯率等問題，因此請農業部持續透過宣導會及各項管道，加強雇主法遵觀念，改善行蹤不明問題。

【資料來源：本文援引 113 年 09 月 13 日外籍勞工通訊社】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

補產業缺口 目標 4 年增 8 萬名技術人力 政院拍板人才躍升方案 朝 6 大策略推動

國發會 9 月 19 日於行政院會中報告「國家人才競爭力躍升方案」，由經濟部、勞動部、教育部、僑委會共八大部會，共同透過「強化國家未來人才競爭力」及「全球攬才」兩大主軸，推動 6 大策略，包括促進國際學生及人才循環交流、延攬外國專業人才，以及擴大留用外國技術人力等，目標至 2028 年新增 12 萬名外國專業人才，以及擴增 8 萬名技術人力。

旅宿業缺口 優先以僑外生補充

旅宿業殷切期盼開放引進移工，不過勞動部次長陳明仁再次強調，考量僑外生具備在臺工作經驗，對於本地習慣及語言都更有優勢，因此現階段仍以中階技術人力優先開放，估計短期內可提供約 1,500 人，疫後改善缺工擴大就業方案也會持續協助媒合，鼓勵失業勞工投入缺工職缺。

在「強化國家未來人才競爭力」方面，主要內容為厚植 AI、半導體及淨零綠領人才培育，目標 4 年內累計培育逾 45 萬人次，以及促進國際學生及人才循環交流。

有關擴大招收國際學生，國發會人力發展處長謝佳宜表示，除設立海外招生基地外，也開設新南向產學合作專班、產學攜手合作僑生專班、海青班等。今年開始的新型專班，透過企業與學校合作，共同加強人才培育延攬。

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

新型專班 20 所學校通過審核

國發會副主委高仙桂進一步說明，目前已在印尼、越南、菲律賓三地設有海外招生基地；新型專班自今年開始運作，係由企業及學校共同甄選符合條件的外籍學生，經國發會審核後，113 年秋季班符合資格者共有 20 所學校，招收 40 班，共 366 人。

高仙桂指出，此項方案透過國發基金補助學雜費、機票等費用，而參與的企業須每月提供 1 萬元生活津貼，實習期間亦不得低於基本工資，以保障基本勞權，且取得獎學金的學生，畢業後須留臺工作 2 年，希望藉此吸引新南向國家優秀學生來臺就讀。

攬才專法 將明定個人工作許可

「全球攬才」方面，近期將修外國專業人才延攬及僱用法，符合年薪 600 萬以上將核發全球菁英卡，滿 1 年可申請永久居留；世界百大優秀大學畢業生核發個人工作許可，可在臺自由工作。

另為擴大留用僑外生，也將放寬聘僱僑外生雇主資本額、營業額限制，提供僑外生畢業後尋職期之個人工作許可，以及專人專責協助就業媒合。

高仙桂表示，國發會預計在立法院新會期提出攬才專法的修法，針對全球菁英卡持卡人，其配偶可申請個人工作許可，尊親屬不受限制停留在臺，也會提供身心障礙、長照服務等類國民待遇。

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

擴大中階人力 納入旅宿、護佐

為填補產業技術人力缺口，此方案也將擴大留用外國技術人力列為目標，目標 4 年內增加 8 萬名技術人力。謝佳宜指出，將調查各產業缺工情形，盤點所需人力缺口，以及擴大中階技術工作範疇，開放如醫院照護輔佐員、房務員、物流運輸業等適用，並請移工留才久用服務中心加強宣導，藉由大專院校就輔單位，協助媒合僑外生從事中階工作，協助留用優質技術人力。

行政院長卓榮泰聽取報告後裁示，人才是國家的根本，是經濟及產業發展的關鍵，因應 AI 人工智慧及數位轉型的挑戰，政府必須擴大對人才的投資，請國發會協助各相關部會推動落實各項計畫及措施，打造臺灣的競爭優勢。

【資料來源：本文援引 113 年 09 月 19 日外籍勞工通訊社】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

立院開議 國民黨續推 80 歲聘外看免評 高齡者健保補助修法 兩案並列最優先

立院本屆第 2 會期 20 日開議，除要處理中央政府總預算，各黨團也宣示多項攸關民生福利的優先法案。國民黨團將續推就服法修法，放寬 80 歲以上聘外看免評，及補貼長者健保等法案；民眾黨則將推中高齡、勞保、長照保險相關修法；執政黨則將擴大都更獎勵範圍、社會救助修法列優先。

審議進度 已可表決

立院國民黨團 19 日發布新聞稿，列出 16 項優先法案，其中與全民權益最攸關的為《就業服務法》修法，讓年齡滿 80 歲以上或 70-79 歲患癌症二期以上者，得免巴氏量表可直接聘外籍看護。國民黨團指出，該案審議進度已可表決。

此外，針對 65 歲以上長者近一年綜合所得稅未達 20% 者，由中央統一補助其健保費的《老人福利法》修法，審議進度也已可表決，上述兩案將列為最優先法案，積極推動。

另外，針對攸關「土地正義」的《國土計畫法》，國民黨團主張國土計劃公告實施後，實施及公告之國土功能分區圖期限，應由四年延長為六年（即由明年 4 月底再延後 2 年），相關提案已交付內政委員會待審議。

提國土計畫延後 租稅優惠延長

另外針對《產業創新條例》，積極投資研發智慧機械、人工智慧技術、投資導

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

入行動通訊 6G 等更行動通訊系統，以及資安投資之廠商所享的租稅優惠期限，建議修法延長至民國 118 年，尚待提案。

民眾黨團日前也召開記者會，說明新會期優先法案，包括：中高齡與高齡者就業促進法更名、推動長照保險法、以及將政府負勞保最終支付責任入法等。

執政黨推放寬都更獎勵範圍

民進黨團則將《都市更新條例》第 65 條修法，放寬都市更新容積獎勵適用範圍，將實施容積獎勵前已申請建照的建物也納入；也將修訂《社會救助法》，調整貧窮線等法案列為優先。

【資料來源：本文援引 113 年 09 月 20 日外籍勞工通訊社】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

資訊分享- 喝綠茶 8 大好處，消脂及預防多種慢性病！別用沸騰的水，泡綠茶最適水溫揭曉

你喜歡喝茶嗎？你愛喝的是哪種茶？喝綠茶可以預防多種慢性病，是很好的茶飲選擇。泡綠茶以 70~80 度之間的水溫最適合，而最適當的喝茶時間是上午。

喝茶有益健康，前提是純粹的茶，不是加糖加料的手搖茶飲。研究顯示，茶葉含兒茶素、多酚類、類黃酮等抗氧化物質，新光醫院家醫科主治醫師柳朋馳曾受訪指出，這些抗氧化物質有抑制血脂肪代謝合成作用，可以預防中風、心血管疾病、糖尿病等，其中以兒茶素的研究最多，對抑制脂肪肝形成、降低體重等都

有所助益。而不同的茶所含的抗氧化物質不同，茶葉被發酵得愈久、兒茶素含量愈低。未發酵茶綠茶，保留的兒茶素最多。而多酚類包括茶黃素、茶紅素，多存在於紅茶等發酵茶或烏龍茶等半發酵茶中。普洱茶則屬於全發酵的茶種，幾乎沒有兒茶素。

各種茶都有一些不太一樣的好處，綠茶的好處更是多，多喝有助於降低多種慢性病風險。以下整理喝綠茶的諸多益處。

喝綠茶 8 大好處

1. 燃燒脂肪，促進新陳代謝
2. 提高注意力和思維清晰度
3. 消除口臭、維持口腔健康
4. 降血壓、膽固醇
5. 調控血糖，降糖尿病罹患風險

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

6.降中風、心血管疾病罹患風險

7.降阿茲海默症罹患風險

8.預防子宮內膜癌、食道癌、肺癌、膀胱癌、攝護腺癌等多種癌症

綠茶正確泡法 70~80 度水溫最佳

《Prevention》網站建議，綠茶不宜在沸騰的溫度下沖泡，否則會燒焦葉子並使其味道苦澀。大約 70~80 度之間是最理想的水溫。如果沒有溫度計可測，可注意水煮沸用冷水冷卻一下即可。

綠茶一天能喝多少？何時喝最好？

喝茶是有利健康的選擇，多數研究指出，每天喝 3 到 5 杯沒問題。但有些人把無糖茶當水喝，則不建議，營養師提醒不可用茶仍取代水，因茶中仍具有刺激性的咖啡因，空腹喝茶對於腸胃道是一種刺激，也要避免在睡前喝茶。那何時喝最好？開業中醫師陳潮宗建議，上午喝綠茶最適當，可幫助脾胃運化，讓五臟的功能表現得更好，有利代謝。

什麼人不適合喝綠茶？

此外，綠茶屬未發酵茶，單寧酸含量較高，容易在胃中和蛋白質結合，造成胃不舒服，因此有胃炎等腸胃疾病者較不宜飲用。另外，單寧酸也會阻礙鐵質吸收能力，所以飯後一小時內也不建議喝綠茶，以免影響鐵質吸收。

【資料來源：本文援引 113 年 09 月 20 日元氣網 https://health.udn.com/health/story/6037/8240299?from=udn-articlemain_ch1005】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851